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I (5 valores) 

Assinale se as frases constantes dos números seguintes são verdadeiras ou falsas (escreva 

na sua folha de prova os números e à frente de cada um deles “verdadeiro” ou “falso”, 

consoante o caso): 

1. O Renascimento resultou de alterações religiosas, políticas, económicas e jurídicas 

muito relevantes, consequência da expansão, da reforma protestante, da contrarreforma 

católica e de outros fatores culturais. 

2. O 25 de Abril resultou de uma revolução conduzida por um movimento militar, o 

Movimento das Forças Armadas, culminando com a entrada em vigor da Constituição da 

República Portuguesa de 1976. 

3. John Stuart Mill entendia que, numa sociedade liberal, as mulheres deveriam poder 

participar livremente e ter acesso a todas as ocupações, quer ao nível privado, quer no 

exercício de cargos públicos. 

4. O Estado Novo era contrário aos princípios da moral cristã e da defesa do nacionalismo 

como elementos fundamentais do seu pensamento. 

5. A soberania baseia-se exclusivamente na existência de um povo culturalmente 

homogéneo e de um território. 

6. Para Hobbes a forma de assegurar a vida em sociedade era permitir que cada sujeito 

fosse o responsável pela sua conduta social, refutando a existência de uma entidade 

superior como o Estado. 

7. Rousseau entende que a vontade geral da comunidade se exprime unicamente pelas 

leis gerais e abstratas do direito, sendo-lhe vedado o domínio das decisões sobre 

interesses particulares. 

8. Foucault destacou a importância da linguagem na estruturação do poder, entendendo 

que a forma como nos expressamos acaba por definir um determinado tipo de poder. 

9. A revisão constitucional de 1982 procurou diminuir a carga ideológica da Constituição, 

flexibilizar o sistema económico e redefinir as estruturas do exercício do poder político, 

sendo extinto o Conselho da Revolução e criado o Tribunal Constitucional. 



10. A União Europeia tem as suas origens no Plano Mitterrand e na Comunidade 

Europeia do Carvão e do Aço. 

 

II (15 valores) 

Responda a duas e apenas duas das seguintes questões: 

1. Comente a seguinte frase, atendendo ao Liberalismo como movimento político, no caso 

concreto, em Portugal: 

“Em termos ideológicos, num extremo estavam os radicais, para quem a monarquia 

constitucional, saída de uma revolução, tinha de ser uma espécie de república, embora 

com um rei, mas que não fosse mais que uma chancela; no outro, os moderados ou 

conservadores, que viam o regime como a restauração da monarquia medieval, em que 

as Cortes, modernizadas, aprovariam regularmente o orçamento e a legislação, mas em 

que o governo dependia do rei.” 

Rui Ramos, História de Portugal, pág. 492 

 

2. Comente a seguinte citação, considerando o pensamento de Rousseau: 

“Esta passagem do estado de natureza ao estado social produz no homem uma 

modificação muito importante, ao substituir na sua conduta o instinto pela justiça, e 

dando às suas acções o sentido moral que elas não tinham anteriormente”. 

Rousseau, O contrato social, pág. 69 

3. Comente a seguinte frase, atendendo ao pensamento de John Stuart Mill em matéria 

de utilitarismo: 

O utilitarismo em Stuart Mill procura relacionar os conceitos de moral, bem-estar 

e felicidade. 

4. A inteligência artificial surge, nos dias de hoje, como a nova revolução tecnológica 

mundial. Na sua opinião a União Europeia deve regular a inteligência artificial e, em caso 

afirmativo, de que modo? Justifique a sua resposta. 

 

 


